

**ПОЛИВАНОВ Н. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.**

**ПОЛИВАНОВ** Николай Викторович, родился в 1869 в Санкт-Петербурге. Получил среднее военное образование. Офицер царской армии. В июне 1918 — во время массовых арестов офицеров арестован, в августе освобожден. С ноября 1919 по май 1921 — служил на ответственных постах в Красной армии. В апреле 1924 — арестован, приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Туруханский край. В январе 1925 — освобожден досрочно с ограничением проживания на 3 года (-6). Поселился в Боровичах Новгородской области, 18 июля 1927 — после убийства полпреда Войкова в Варшаве арестован, в августе освобожден, 3 сентября дело прекращено. 6 февраля 1928 — разрешено свободное проживание, вернулся в Детское Село<sup>1</sup>. 8 марта 1935 — выслан с женой в Оренбург, был без работы.

В мае 1935 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.

<13 мая 1935>

«Темир Актюбинской области.

Политический Красный Крест  
Председателю т<оварищу> Е. П. Пешковой

Заявление

Поливанова  
Николая Викторовича

В порядке массового выселения из Ленинграда распоряжением НКВД я был арестован 2-го марта с<его> г<ода>, и после обычной анкеты освобожден 8/III и выселен из Детского Села в г<ород> Оренбург в 5-тидневный срок.

Настоящая репрессия не вызвана индивидуальным обвинением, т<ак> к<ак> никакой вины за мной не имеется, и, несмотря на это, еще усугублено тем, что и моей жене предписано было выселиться в г<ород> Оренбург. Мне приходится переживать подобные невзгоды уже 4-й раз, а именно: 1) в 1918 г<оду> во время массовых арестов бывших офицеров я был арестован в июне и освобожден в августе, 2) в 1924 г<оду> в апреле снова при массовых арестах и выселении я был сослан в Туруханский край, откуда был освобожден благодаря Вашему участию в начале января 1925 г<ода>, 3) в 1927 г<оду> после убийства полпреда т<оварища> Войкова, при массовых арестах я был арестован в июне в г<ороде> Боровичи освобожден в августе. Таким образом, все аресты не были индивидуальны, и каждый раз обвинения в чем-либо не имели места. В настоящее время мне 67 лет, по состоянию здоровья я инвалид 2-й группы, страдаю миокардитом сердца и хроническим катаром легких, а потому на основании вышеизложенного прошу Вашего ходатайства об отмене админ<истративной> высылки и о предоставлении права жительства в г<ороде> Детское Село как мне, так и моей жене — Елене Дмитриевне Поливановой. Кроме этого добавляю, что моя жена состоит педагогом более 10 лет, а до этого служила в РКИ, а я работаю с 1918 г<ода> и служил в Красной Армии на ответственной должности с ноября 1919 г<ода> по май 1921 г<ода>. Прошу не отказать сообщить о последующем.

Н. В. Поливанов.

13/V-1935 г<ода>.

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 87. С. 138-142; Д. 167. С. 440; Д. 186. С. 62-64.

Оренбург,  
Красноармейская ул<ица>, 5.  
Н. В. Поливанов»<sup>2</sup>.

*В конце 1937 — Николай Викторович Поливанов был арестован, 4 февраля 1938 — приговорен к ВМН и расстрелян*<sup>3</sup>.

*Елена Дмитриевна Поливанова после ареста мужа была выслана из Оренбурга в Сибирь (?)*<sup>4</sup>.

---

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. 1388. С. 102. Автограф.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1568. С. 246-251.

«Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1568. С. 246-251.